Profession de foi Elodie Pain pour la présidence de l’Unep Ile-de-France

Après mûres réflexions, je me présente à vos votes pour la présidence de notre région.
Je suis membre actif de l’Unep depuis plusieurs années et actuellement vice-présidente de notre région Île de France pour notre groupement.
J’ai été portée par les membres de notre bureau actuel et notre cher président Jean Marie Prevosteau pour prendre sa suite.
Lourdes responsabilités mais soutenue par tous mais aussi par notre délégation régionale constituée de Juliette et Jessica, je me suis lancée…
Ce qui me pousse à être devant vous c’est de valoriser nos métiers si peu reconnus mais aussi et surtout que nous vivions mieux notre vie de chef d’entreprise.
Pour moi une solution : l’attractivité !
· Des forces vives dans nos métiers : les motiver à nous rejoindre en faisant découvrir nos métiers si peu connus. Et être donc encore plus proche de nos écoles et dès le plus jeune âge ! (Primaires Collèges)
· De nos métiers : évidemment pour avoir une reconnaissance de notre secteur et attirer encore et toujours les forces vives et motivées dans nos entreprises
Mais aussi faire découvrir et valoriser nos métiers si peu connus et reconnus ! Mais tellement devenus d’utilité publique !
Pour notre groupement : plus on sera et plus on sera fort et on se fera entendre ! Nous ne sommes pas faits pour vivre seuls 
Pour nous faire écouter, il faut que nous soyons nombreux, solidaires et soudés.
Et pour moi l’Unep représente cela et nous aidera.

Elle m’a d’ailleurs aidée et m’aide encore moralement psychologiquement et dans l’organisation de ma vie de chef d’entreprise.
C’est un vrai soutien et je souhaite porter et diffuser cela auprès de tous ceux qui ne nous connaissent pas ou doutent encore des bienfaits de notre groupement !

J’ai envie que nous soyons encore plus nombreux pour défendre nos métiers et aussi faire partager à tous le soutien que nous pouvons nous apporter ensemble.

Évidemment seule je ne ferais rien, j’ai donc autour de moi, une fine équipe motivée par ces mêmes envies et avec qui, je n’en doute pas, nous ferons de belles et certainement, de grandes choses !

Elodie Pain

